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Masaryk bude na známkách, bu
de bohdá také v duši*Náš pro
gram r. 1960 má být zasvěcený 
práci, ne jen oslavám - a to 
takové práci, jakou by nám sám 
Masaryk uložil* Věřme, že nás 
povede neviditelnýma rukama, 
aby jeho rok 1960 byl vskutku 
památným.
V československé národní radě 
americké chceme se cele věno
vat všenárodní akci* V něko
lika dnech bude vysláno sta 
dopisů národním organisacím a 
krajanským spolkům s prosbou 
o spolupráci* Budeme postupo
vat jednotně, tak abychom vy
vinuli plnou svou sílu.

Nejprve rozvrhneme si program 
a ujasníme si, co vlastně 
chceme dokázat: to jest j e- 
d n o t u , i když bude každý 
pracovat na svém úseku, ve 
svém prostředí a ve svém měs
tě, ať je to New York nebo 
Los Angeles*

Pravděpodobně v každé větší 
krajanské osadě bude pořádán 
Masarykův den.

Rada připraví i anglický tiskový materiál a bude vás žádat, abyste jej uplatnili v 
místním tisku* Musíme se umístit v amerických novinách a 7.březen nám to umožní* Úřa
dovna ochotně vypomôže se články,dopisy na Američany ve veřejném životě a na institu
ce, čekáme v tom ohledu jen na vaše pokyny.
Je tu další možnost, jak upozornit americkou veřejnost na Masarykův význam, a to vý
stavkami v obchodech a bankách na hlavních ulicích vašeho města. Máte zajisté staré 
památky z první světové války ve svých národních síních* Nemáte-li, pomůžeme vám.

Co se týče poštovní známky,to si vezmou na starost naše filatelistické spolky. V Chi
cagu Dr.J.J. Matějka, předseda Čs.filatelistického spolku, který je spojkou mezi námi 
a americkými úřady, vyřídí se svými pomocníky v kanceláři v Hotel La Salle objednávky 
na first day co verš • Poštovní známka je vždy vydána ve všední den (v tomto případě v 
pondělí), poněvadž tentýž den je dána do prodeje. (Pokračování na str. U)
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česká Filharmonie se vydala na velké turné do Nového Zélandu,Austrálie, Japonska, či
ny, Indie a SSSR*Všude se setkává s velkým úspěchem* Kritika píše o virtuositě Jedno
tlivých členů orchestru, a hudební disciplině* Jedinou závažnější kritiku napsal po 
jednom z koncertů kritik melbournského deníku "The Age" o dirigentu Ančerlovi: "Zdá 
se, že patří mezi generaci dirigentů,kteří mají výtečnou techniku a důkladnou znalost 
svého řemesla, ale kterým někdy chybí srdce." Koncerty v Aucklandu,Wellingtonu,Dune - 
binu a Christchurchi byly vyprodány* V Melboume nebyl vyprodán pouze jeden koncert. 
Zájem o každý další koncert stoupal, takže na poslední koncert 5.října musela policie 
uvolňovat mezi zástupy zájemců místo pro ty, kteří vstupenky měli. V neděli U* října 
hrála česká Filharmonie na volném koncertu v parku 3. Myer Music Bowl pro 3^.000 po
sluchačů. (Tento koncert nebyl původně na programu. Až po prvním koncertu České Fil
harmonie byla uveřejněna zpráva, že volný koncert umožnil dar místního průmyslníka, 
který nechce být jmenován^ Všechny koncerty skončily velkými ovacemi diváků.

V Melbourne se odehrála pozoruhodná příhoda .Když členové orchestru zaujali svá místa, 
a očekávali příchod dirigenta, připraveni na Dvořákovu Novosvětskou, vystoupil z pu
blika mladší muž, došel na pódium k mikrofonu a začal mluvit* Anglicky uvítal českou 
Filharmonii, která representuje malý, často utlačovaný, ale nikdy zcela nepokořený ná
rod, národ s bohatou tradicí nejen hudební,ale i tradiční láskou k svobodě a demokra
cii, jak ji učil velký filosof Masaryk* Zdůraznil, že je povinností západního světa 
zastat se tohoto národa, umožnit mu, aby si sám rozhodoval o svém osudu, aby mohl o- 
pět svobodně slavit den samostatnosti, který připadá na tento měsíc* Potom se obrátil 
k orchestru a řekl česky mimo jiné: "přičte doma, že zy exulanti ve svobodném světě 
na vás myslíme a že budeme dělat vše, co je v našich silách, abychom svět burcovali a 
jinak vám pomohli k dosažení skutečné svobody." Citoval Komenského ("Věřím i já Bohu, 
že po přejití vichřic ••••")• Projev zakončil "Pravda vítězí". Proslov, i když zřejmě 
impro vis ováný, byl několikrát přerušen potleskem přeplněného sálu. Filharmonici sle
dovali projev napjatě. Někteří při tom^vyhlíželi poděšeně, někteří zřejmě spokojeně. 
Všichni z nich čekali, co se bude dít. Řečník domluvil,klidně sestoupil s pódia a za
sedl na své místo do druhé řady, kde setrval po dobu celého koncertu.
Mluvčí ABC (A us tra lián Broadcasting Commission), která zájezd české Filharmonii orga- 
nisuje, prohlásil po koncertě novinářům! "Zjistili jsme ovšem brzy, že jde o projev 
neoficielní, ale považovali jsme za vhodnější likvidovat tuto událost tím, že necháme 
řečníka domluvit*"
Řečník sám vysvětlil, proč se rozhodl na koncertě mluvit: V roce 191*8 promluvil na 
závodní schůzi továrních zaměstnanců v Brně* Neútočil prý tehdy přímo proti komuni
stům. Zmínil se jen, že je nutné opřít se proti brutalitě a potlačování osobní svobo
dy. Byl za to odsouzen na 18 dní vězení a po odpykání měl být dán do pracovního tábo
ra. Podařilo se mu však uprchnout^za hranice. Věděl, že tentokrát má opět příležitost 
promluvit k většinu počtu lidí z Československa bez obavy osobní persekuce.

čs. vedoucí zájezdu použili této příležitosti k zostření režimu, členové orchestru 
měli zakázáno stýkat se s uprchlíky. Zákaz však vyvolával podiv Australanů, což nuti
lo vedoucí k povolování výjimek. Měli pak dovoleno vycházet z hotelu (před příjezdem 
Filharmonie vyskytly se tu určité potíže, když zástupci české Filharmonie trvali na 
požadavku, že všichni členové zájezdu musí bydlet v tomtéž hotelu a mít určitá poscho
dí hotelu pro sebe) a vykonat návštěvy v soukromí, pokud šli ve skupině a pokud sdě
lili předem přesnou adresu a telefon, kde budou* Od vedoucích se dovídali, jak mnoho 
lidí tu už záhadně zmizelo a že zde účinkují tlupy uprchlíků, kteří by se mohli o ta
kové zmizení postarat*

(Pokračování na str* h)

ČESKÁ FILHARMONIE V AUSTRÁLII
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3.
CZECH OPERA IN DEBUT

BY DON HENAHAN

“Jenufa,” the 55-year-old Czech opera that 
was given its Chicago premiere Monday night, 
fascinated me every step of the way.

After only one experience of “Jenufa” in the flesh I 
am not prepared to follow those who regard it as a fully

though, in a more lyric role, 
probably a pleasifig one.

* • ♦
WESTS STAGING, which 

was superb in such details as 
Miss Fisher’s dress (in Act III 
|he looked for all the world 
Uke Mare Chagall’s “Rabbi”),

formed masterpiece.

J enufa okouzluj e 
svou originali
tou! Jenufa je 
mohutná! napínavá! 
Jenufa je strhu
jí d!

Tak zněla odpověd 
americké kritiky 
na naši nevyslo
venou otázku a o- 
bavy z premiéry 
ve velké chicag
ské opeře Civie 
Opera dne 2. lis

But it does háve tremendous 
moments, such as an inspired 
bit of terrorism that closes the 
second act, and a lyrical epilog.

Strong, Exciting
topadu. Přijetí bylo nad očekávání bouřlivě nadšené, zvláště po druhém a třetím jed
nání byli zpěváci vyvoláváni za velkých ovací. Jedině Claudia Cassidy v Chicago Tri
bune setrvala ve svém nepřátelském postoji k československému umění a českým umělcům 
vůbec, ať je to Rafael Kubelík, Firkušný nebo Janáček. Za to Don Henahan v Chicago
Daily News napsal: "Nikdo z těch, kdož jsou hodni, aby se vydávali za etitele opery, 
by si neměl dát ujít příležitost vyslechnout si tuto českou operu." Úspěch druhého 
představení byl zaručený touto nadšenou kritikou a představení dne 6. listopadu bylo 
předem vyprodáno.
Kritika (až na zmíněnou výjimku) se shodovala, že opera je drama nejvyššího stupně, 
zdaleka převyšující většinu soudobých děl, a že má úžasné momenty, na př. vyvrcholení 
druhého dějství se vší svou hrůzou, a lyrický epilog. Kritika též vzdala hold Lovro 
von Matacicovi, brilantní souhře dirigenta s orchestrem a londýnskému režiséru Chri- 
stopher Westovi. Vavříny si vysloužili zvláště Sylvia Fisherová v úloze Kostelničky, 
Gre Brouwenstijn v úloze Jenufy a Láca Richarda Cassily.

Výprava byla dílem Jana Brázdy, syna známé švédské spisovatelky Posse Brázdové a čes
kého malíře Brázdy,a byla prvně uvedena na scénu královské opery Covent Garden v Lon
dýně.

Za velký chicagský úspěch Jenufy vděčíme vlastně Rafaelu Kubelíkovi, za to, že uvedl 
dílo Leoše Janáčka na londýnskou operu a zahájil jeho slávu nejdříve v Anglii.

V Chicagu, pamětlivi chladného přijetí, jakého se do
stalo symfonické básni Taras Bulba, když Rafael Kube
lík poprvé uvedl Janáčka na program chicagské filhar
monie před několika lety, měli Jsme oprávněné obavy. 
To vysvětluje i doslov profesora K. B. Jiráka ke kra
janské veřejnosti v přednášce o Janáčkovi před premi
érou, když pravil: "Janáčkova hudba působí na poslu
chače po celém světě svou dramatičností. V celé opeře 
jsou jen asi tři delší partie melodické lyriky, jinak 
celá opera je většinou stále vzrušený dialog se zpěv
ními party neobyčejně vypjatými, pohybujícími se vel
mi často v nejvyšších polohách. Bylo už v Janáčkově 
povaze, že nemiloval klid, měl nejraději vzrušené si
tuace. Jistě právě proto má "Její pastorkyně" ve svě
tě tak veliký úspěch pro svou dramatičnost.
Kdo z vás půjdete si poslechnout Janáčkovo dílo,musí
te být připraveni na to, že neuslyšíte klasickou ope
ru s áriemi a ulízanými dvoj zpěvy nebo sbory. Uvidíte

Sylvia Fisher as KosfelnicU in “Jenufa."

The Lyric’s Jenufa 
Is Fascinating Rarity



na scéně nefalšovaný,syrový život, v hudbě neuslyšíte mnoho melodií, 
které byste si mohli na cestě z divadla zpívat nebo hvízdat* V celé 
opeře není mnoho líbezných momentů, kde byste se mohli věnovat klid
nému požitku z hudby. Od prvního taktu cítíte, že jde o tragedii,or
chestr stále podtrhává neklid a dramatičnost děje.

Janáčkova hudba je hodně daleko vzdálená od Smetany nebo Dvořáka,ale 
to je nutný vývoj. Jak přijme "Jenufu” chicagské obecenstvo a kriti
ka, je těžko předvídat. V Rakousku, Německu, Anglii a Holandsku má

Lovro von Matacic janáček a zejména "Jenufa” stále více obdivovatelů. Možná, že "Jenu- 
fa svou novotou a svou dramatičností uchvátí i posluchače americké.”

A tak tomu bylo dne 2. i 6. listopadu v chicagské opeře.

(Dokončení ze str. 1)
Zajisté každá krajanská organisace počítá s tím,že si objedná u poštovního úřadu pře
dem větší počet známek. Podrobnosti budeme uveřejňovat postupně.

Ve dnech 5.-6.-7. března pořádá ČSNRA výpravu do Washingtonu. Dr. Matějka na své po
slední návštěvě Washingtonu vyjednal se zástupcem Postmaster General Arthur E.Summer- 
fielda základní body oslavy a zahájil již přípravy. Po svém návratu svěřil úřadovně 
CSNRA washigntonský zájezd a vše, co je s tím spojeno,veškerou publicitu po Spojených 
státech a ostatní jednání.

Hlavní výprava vyjede z Chicaga vlakem B. and 0. v pátek odpoledne, dne ů.března, a 
vrátí se do Chicaga ve středu,dne 9.března Doufáme, že se k nám připojí krajané z ji
ných měst, Cedar Rapids, Omahy, Milwaukee, Detroitu, Clevelandu, Pittsburghu atd. Pro 
ty, kteří se nemohou vzdálit na 4 dny, bude zajištěno letecké spojení.

Spoléháme ovšem na národní organisace, Americkou obec sokolskou,Slovenský Sokol, ČSA, 
ZCBJ, SPJST, JCDaP a všechny krajanské organisace, zvláště v New Yorku a blízkém Bal- 
timoru,že na pondělí vypraví do Washingtonu velký počet účastníků. Máme zamluvený sál 
na tisíce!!! lidí. Malomyslní hned řeknou, že žádáme nemožné. Řekli totéž br. Karlu 
Zahradníčkovi z Clevelandu, když první před půldruhým rokem uveřejnil výzvu v ”Novém 
světě", abychom zahájili akci s poštovní známkou. Musíme dokázat neméně než MaSaři, 
jejichž velmi početná návštěva Washingtonu při podobné příležitosti je nám dávána za 
příklad. Nás Američanů československého původu je víc než Maďarů, a proto zavrhujeme 
slovo "nemožné"! Všechno dokážeme. Naše krojované družiny budou ze všech nejkrásněj
ší. Spoléháme v první řadě na Ústřednu moravských spolků, která se plně zúčastnila 
dopisní akce, a ovšem na naše slovenské organisace. Legionáři budou naším čestným 
předvojem.

Jdeme vstříc do nového roku v plné síle a s radostí.

Stastné vánoce vám všem! Necht se nám společná práce daří!

(Dokončení ze str.2)

Ančerl není u filharmoniků v oblibě. Ti "věrní" to vyjadřují povzdechem: "Skoda, že 
už je Talich tak starý!" Ti ostatní pak říkají otevřeně: "Potřebovali bychom Kubelí- 
ka!" Někteří odůvodňují svůj názor podobně jako kritik melbournského "Age".

Typický názor, jak zájezd působí na čs. uprchlíky: "Po poslechu prvního koncertu jsem 
hrozně toužil po domovu. Když jsem se pak přesvědčil o ustrašenosti členů orchestru, 
rázem mě touha přešla.”

Děkujeme neznámému, že využil "kulturní výměny" k vyřízení vzkazu ze svobodného světa 
zajatcům za Železnou oponou.

4.



Při odchodu z vlasti roku 16^8 Komenský 
se loučil s národem českým a moravským 
jménem Jednoty bratrské:

"Na tebe, národe český a moravský, vlas
ti milá, zapomenout! nemohu. Věřím, že 
po přejití vichřic hněvu vláda věcí Tvých 
к tobě se zas navrátí,o lide český. Ode
vzdávám tobě, a synům tvým snažení ve 
vzdělání milého, milostného, otcovského 
jazyka, nebot bedlivost synovská v tom 
známa byla a říkáváno, že lepěí češtiny 
není, jako mezi bratřími a v jejich kni
hách. ....

Odkazuji tobě vedení mládeže pilnější a 
zdárnější, než bývaloj v cizím svěřenec
tví synové se mi povášněli a pokazili. 
Zůstaň ratolestí,rostoucí jpodle studnic, 
ratolestí rostoucí nad zeď. Živ buď, ná
rode, posvěcený v Bohu, neumírej, muži 
tvoji at jsou bez počtu."

Proroctvím Komenského končil 18?2 profe
sor Masaryk svou přednášku v studentském 
spolku v předvečer třístého výročí naro
zenin Komenského - a těmito slovy zahá
jil své první poselství jako první pre
sident osvobozené vlasti. Odkaz Komen
ského je tedy odkazem Masarykovým. Na
stávající rok I960 budiž oslavován jako 
rok Masarykův, oslavován nikoli slovy, 
planým vzpomínáním, nýbrž skutky.

Obroda “milého, milostného, otcovského 
jazyka" budiž naším programem ve všech 
rodinách české a slovenské krve.

zapůjčila knihy o Československu a učeb
nice. Tutéž službu s radostí poskytne 
každému na požádání.

Z Lincoln, Nebr. máme zprávu od Dr. Jos. 
E. Kučery, že kurs češtiny na universitě 
úspěšně pokračuje."Chairman universitní
ho oddělení cizích jazyků Dr. Pfeiler je 
štasten, že se konečně začalo s vyučová
ním češtiny a zamýšlí formovat Department 
of Slavonic Languages. Zatím se tu tedy 
učí ruštině a češtině... Bude však nutno 
stále a stále propagovat,psát a mluvit o 
nutnosti takových kursů. Bude nutno ape
lovat na vedoucí českých spolků, aby náš 
příští semestr zaznamenal vzrůst poslu
chačů a abychom mohli začít nejen s kur
sem pro začátečníky, ale i pokročilé.... 
Během studia Štěpánkovy knihy používám 
každé příležitosti podávat příklady z 
bohaté historie českého národa,dějin je
ho literatury, umění, hudby."

VIDÄVÄ jednou měsíčně Československá 
národní rada americká. - členům ČSNRA 
zdarma, jinak dobrovolné příspěvky a 
dary od členů i nečlenů vděčně přijímá 
úřadovna CSNRA, hl2$ West 26th Street, 
Chicago 23, Illinois.

Předplatné na rok $2.00 v USA.
V Kanadě, Evropě, a j. $ 3»00.

Redakce: Vlasta Vrázová 
Administrace: Emilie Welclová 
Za články odpovídají autoři sami.
Prosíme redakce krajanského tisku, aby 
laskavě udaly původ článků přetištěných 
z Věstníku a American Bulletinu.
Podporujte činnost ČsNRA! Používejte
nálepkyna Vaší poště! 
jeden arch $1.00

HELP FIGBT 
COMMUNISM
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ODKAZ KOMENSKÉHO

VYUČOVÁNÍ ČEŠTINY

Ve Spojených státech probouzí se zájem o 
češtinu, a to snad proto, že vláda klade 
stále větší důraz na znalost druhé řeči. 
Slovanské řeči nabývají na významu, a to 
přimělo krajany, aby na několika školách 
žádali o obnovu českých kursů.

Na Sterling Morton High School vzal na 
sebe tento úkol prof. Boh, Mikula, autor 
"Progressive Czech“.ČSNRA mu nabídla po
moc tak jako každému učiteli češtiny - 
pokud jí síly stačí. Obstarala promítání 
sokolského filmu, vstupenky na filmové 
představení o Československu, darovala 
lístek na premiéru české opery "Jenufa",

KDO MÁ ŠTŽPÁNKOVU MLUVNICI?

Kniha Orina Štěpánka "Czech (Bohemian) 
Grammar" byla již dávno vyprodána.Kdo by 
měl tuto knihu doma a chtěl by ji darovat 
gebo prodat, necht laskavě dopíše paní 
Štěpánkové,vdově po zemřelém autoru,kte
rá ve snaze získat výtisky této učebnice 
se obrací na naše krajany. Adresa: Mrs. Olga Štěpánek, 830 South 37th Str., Lin
coln, Nebr.

VĚSTNÍK
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PROF. JAROSLAV HEYROVSKÝ
LAUREÁT NOBELOVY CENY

Dne 26.října Československo získalo svo
ji první Nobelovu cenu.
Švédská akademie věd poctila pražského 
profesora Jaroslava Heyrovského tímto 
vyznamenáním za jeho výzkumy, které pro
váděl od roku 1920 v oboru polarografi- 
cké methody analysy, která se osvědčila 
v průnyslu, zejména v metalurgii, člen 
Společnosti věd a umění při ČSNRA, dr. 
Jaroslav Tuzar, žák prof. Heyrovského, 
nám podal následující informaci: 

"Prof. dr. Jaroslav Heyrovský je čs. fy- 
sikální chemik, který roku 1921 objevil 
t.zv. polarografickou methodu pro analy
su iontů. Tato methoda se osvědčila jak 
na poli anorganické tak organické chemi- 
cké analysy.V Americe je často označová
na za "československou školu".

Od vzniku Heyrovského polarografie vyšlo 
v různých jazycích na 300 vědeckých po
jednání o této methodě, jejíž rostoucí 
význam je vidět již z toho, že víc než 
polovina těchto spisů a studií byla na
psána v posledních deseti letech, a že 
právě v nynější době vychází 2^0 publi
kací o jeho polarografické methodě.

Prof. Heyrovský vychoval četné vynikají
cí žáky, kteří v jeho díle pokračují, na 
př. dr. R. Brdička používá polarografi- 
cké methody k analyse rakovinových buněk. 
R. 1933 přednášel prof. Heyrovský na ně
kolika amerických universitách."

NAŠE ČESKOSLOVENSKÉ FHMI

ČSNRA vlastní několik vzácných filmů. Je 
to černobílý film "Czechoslovakia,My Un- 
known Country", film o Janu Masarykovi, 
pohřeb presidenta Masaryka, krátké dva 
filmy z pražského povstání "Na bariká
dách", zvukový film "Poslední léto TOM" 
a krásný barevný film "Praha v květu"

"Poslední léto presidenta Masaryka" za
chycuje intimní chvíle ze života presi
denta v Lánech v úzkém kruhu rodiny i v 
širokém kruhu oddaných vesničanů a končí 
rozloučením truchlícího národa s* svým 
prvním presidentem.O tento film buua za
jisté velký zájem roku 1960,při příleži
tosti Masarykových oslav, pořádaných ve 
všech větších krajanských střediscích, a 
proto radíme našim odbočkám, oblastem a 
přidruženým organisacím, aby si film u 
nás včas zamluvily.
Až dosud ČSNRA přijímala dobrovolné pří
spěvky na hrazení svých výloh se zapůj
čením filmu, ale vzhledem k těžkým ná
kladům se zakoupením filmů samotných bu
de se v budoucnu požadovat poplatek a 
$10.

28. ŘÍJEN VE WASHINGTONU
K filmům zapůjčeným washingtonské odboč
ce dne 28. října podal předseda dr. Jos. 
Hašek následující vysvětlení:

"Na pražských barikádách"jsou dva krátké 
dokumentární filmy o vzpouře ujařmených, 
filny o národu, který dlouho trpěl, aby 
nakonec, s holýma rukama, nastoupil pro
ti nepříteli, vybavenému nejmodernějšími 
zbraněmi.

Hrál jsem svou skromnou úlohu v této re
voluci a mohu Vás ujistiti, že to nebyla 
žádná hračka a že to nebyla revoluce bez 
významu, Bohužel, jak se tak často stává, 
její význam jsme chápali ny,ale jen málo 
našich přátel na západě. Jinak si nelze 
vysvětlit, že americká armáda ležela ne
činně v Plzni, zatím co SS-áci stříleli 
těhotné ženy ve sklepě před naší bariká
dou a přibíjeli na Pankráci nevinné čes
ké děti na vrata. Zakročení spojeneckých 
armád v Praze by bylo zahojilo rány Mni
chova a znemožnilo komunistickou šeptan
du; bylo by předešlo obsazení Prahy Ru
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dou armádou a snížilo počet komunisti
ckých poslanců právě o tolik,aby jim na
vždy zašla chul na usurpaci noci v Čes
koslovensku* 0 tom, že si Západ význam 
pražské revoluce uvědomil až dodatečně, 
svědčí nepřímo i fakt, že o ní najdete 
jen pokradmé šminky v nejznánějších vá
lečných nsnoárech - že se málokde dočte
te o tom, jaký podvod bylo to ruské osvo
bození - o tom, že Praze velmi pomohl 
sbor sběhlého ruského generála Vlasova, 
který po vyčistění Smíchova odtáhl vzdát 
se spojencům na západ, byl však odmítnut 
a vydán na popravu komunistickým hordám*

Zmínil jsem se o našem revolučním boji 
trochu obšírněji, poněvadž se dnes pří
liš mnoho mluví o pasivitě a zbabělosti 
Čechoslováků* To je prostě hrubá pomluva 
a urážka* Slováci ve svém hrdinném po
vstání roku 19hh a Češi v květnu 19h^ 
dokázali, že se nebojí pustit i do nerov
ného boje* Byli to čeští a ne východoně
mečtí dělníci, kteří roku 19^3 první, a 
s americkou vlajkou v ruce, riskovali 
krveprolití, jen aby dali signál Západu, 
že situace je zralá к energickému zákro
ku* Je však rozdíl mezi odvážným,byt ne
rovným bojem, a romantickým šílenstvím. 
Pro mne je větším důkazem národní chrab
rosti a vyspělosti boj ve vhodné době a 
na pravém místě nežli sebevražedná cesta 
na rudé jatky pro pochybnou pozornost a 
chválu sensace chtivých novinářů.

Ptáte se, proč vzpomínám těchto věcí o 
výročí 28* října. To proto, že příští o- 
svobození bude mnohem více věcí národa 
než byla osvobození minuláj proto, že se 
často zapomíná, že i 28* říjen byl vybo
jován nejen na konferencích, nýbrž také 
krví národa v legiích - proto, že bes 
vzpomínky na české a slovenské bojovníky 
by byl, v dnešní situaci, letošní 28.ří
jen mimořádně smutný.

Pro nás budiž 28. říjen nejen vzpomínkou 
na zašlou slávu, nýbrž také zpytováním 
svědomí a odhodlaným pohledem do budouc
nosti* Mluvím-li o svornosti spojenců, 
syslím i na svornost nás všech, našeho 
malého počtu ve Washingtonu. Mluvím-li o 
zpytování svědomí, mám na nysli otázku, 
pro každého z nás: Čím jsem já, v rámci 
svých možností, přispěl к mravenčímu dí
lu tisíců krajanů a emigrantů? pružil 
jsem každé příležitosti,abych hájil prá

va Čechů a Slováků a burcoval svobodný 
svět к vytvoření podmínek pro skutečně 
úspěšnou revoluci? Měl jsem jen velká 
slova pro ujařmený národ nebo jsem naň 
také myslel, když jsem se rozhodoval me
zi zábavou, pohodlím nebo ziskem a svou 
povinností к nezištné spolupráci? - Pěs
toval jsem úctu к slavné národní minulo
sti a kultuře v rodině nebo jsem nechal 
děti zapomenout jejich mateřštinu a sa
botovat pracně vybudovanou českosloven
skou školu?

Jestliže na tyto otázky správně odpovíte 
a své jednání dle toho zařídíte, pak bu
de váš pohled do budoucnosti odhodlaný a 
příští 28. říjen štastnější*

Určitý přechodník přítomný mající koncovku -cí 
označuje osobu nebo věc, která právě koná činnost, 
kterou sloveso vyslovuje. Na příklad: vedoucí vůdce 
(jenž právě vede), píšící bratr (jenž právě píše), 
řídící učitel (jenž právě řídí školu), kreslící žák 
(jenž kreslí) atd.

Proti těmto určitým přechodníkům máme v če
štině hojná přídavná jména utvořená ze sloves kon
covkou -cí. Jména ta mají takovou kmenovou samot 
hlásku, jaká je v příslušném příčestí minulém čin
ném. (Na příklad: honil - honící, kreslil - kreslicí 
psal - psací, řídil - řídicí). Tato přídavná jména 
značí účel, schopnost, způsobilost něco dělat (kdež
to určitý přechodník přítomný označuje činnost 
samu). Na příklad: hrací karty, psací náčiní, kou
pací šaty, sběrací archy, secí stroj, šicí potřeby, 
svaci výbor ap.

Jako jest rozdíl mezi: zvací výbor a zvoucí výbor 
(který právě zve), psací náčiní a píšící úředník (kte
rý právě píše), kráječi nůž a krájející děvče (které 
právě krájí), koupací šaty a koupající se dívky (které 
se právě koupají), tak mají i rozdílný smysl slova 
na -icí a ící. Jsou-li přídavná jména utvořena ze 
sloves na -iti, mají před koncovkou -cí krátké -i- 
(honící, kreslicí, řídicí ap.) proti dlouhému -í- v 
určitých přechodnících přítomných (honící, kreslící 
ap.)

Příklady: Balicí papír (papír na balení); balící 
sluha (který balí); bicí hodiny, ale hodiny právě 
bijící; honící pes (hodící se na hon), honící pes 
(který právě honí); kreslicí papír (na kreslení); 
křtící voda, ale křtící kněz; kropicí konev, ale kro
pící zahradník; modlící knížky, ale modlící se člo
věk; řídicí směr (kterým se máme řídit), ale řídící 
učitel (který řídí); děvče šijící na šicím stroji/ 
rolník sející obilí secím strojem atd.

JAZYKOVÝ KOUTEK
Hodiny bijící či bicí?



ZPRÁVY OBLASTÍ A ODBOČEK
LOS ANGELES

Odb. T. G. Masaryk pořádala v Sokolovně, 
dne 1.listopadu slavnostní akademii za spoluúčinkovaní pěv. sboru Armádní jazy
kové školy v Monterey,řízeného prof. Ví
tem. Konferenciérem byl br. V. Moudrý. 
Hosty přivítal předseda odb. L. Erban. 
A. Lešovský učinil slavnostní proslov. 
Na programu účinkovalispí.Sarasová -árie 
z oper: Julinka Šedová a Zuzanka Kosová- 
re citacej В .Knobloch - báseň J.V. Sládka, 
české znělkyjF.Pekárková-Píseň 0 Vlasti 
máj Martin Šeda, nadějný náš 13ti letý 
pianista "Smetanův pochod studentských 
legií” J Adela Gebrová, operní pěvkyně-ná- 
rodní písně. Program byl obohacen zpěvem 
národních písní pěv.sborem armádní školy, 
clen armádního sboru Mr. Burton zazpíval 
Dvořákovy Biblické písně.

Akademie se vydařila к všeobecné spoko
jenosti. Mnoho krajanů přijelo do Los 
Angeles se potěšit v krajanském prostře
dí.

Koncert pěv. sdružení "Dvořák”, ohlášeny 
na 5. prosince, byl odložen.

Jako obvykle tak i letos jsme uspořádali 
oslavu 28.října,která se velmi vydařila. 
Návštěva byla dobrá a program též. Slav
nostní proslov měl Senátor Kenneth Keat
ing, který ukončil svou řeč: "Czechoslo
vakia must be free again". Jeho řeč byla 
vícekráte přeruš ována potleskem.

Oblast konala svoji měsíční schůzi dne 
26. října. Prodebatovaly se přípravy na 
oslavu 7« března I960, přípravy na sjezd 
a mnoho jiných důležitých otázek. Před
šed. výbor byl pověřen připravit více 
návrhů a předložit je na listopadové 
schůzi. Výbor bude o tom jednat ještě 
tento týden a podá zprávu jak našemu vý
konnému výboru tak i do Chicaga.

Též jsem se zúčastnil poslední schůze 
odbočky Lang Island. Odbočka odhlasovala 
ze své pokladny $200. ústředně na svou 
kvótu. Zůstalo $h0. čistého z pikniku a 
$60. bylo dodáno z pokladny oblasti,doh
romady bylo zasláno $300. na naši kvótu.

Vydání známky s T.G. Masarykem má zde na 
východě velmi dobrou odezvu a každý uz
nává, že ČSNRA vykonala velmi dobrý kus 
práce. Samozřejmě se o tom diskutuje na 
našich schůzích a práce se oceňuje.

D. Višňovsky,taj.

Velkým svátkem byla pro nás "Jenufa" v 
chicagské velké opeře.Československá ná
rodní rada americká se snažila využít 
této příležitosti к propagování hudby 
českého skladatele vz krajanském i ame
rickém místním tisku.Úřadovna mělapřed- 
prodej lístků a obstarala busovou dopra
vu z krajanské čtvrti.Tutéž službu pro
kázala krajanům dne 3 «listopadu na fil
movém představení "Czechoslovakia Torn 
Between Two Worlds"v Orchestra Hall.Don 
Shaw předvedl svůj film z Čech(na Могатё 
a Slovensku nebyl)«Začíná svou přednáší 
ku popisem hranic ostnatého drátu nabi
tého elektřinou a upozorňuje, že nemohl 
fotografovat,co by chtěl,poněvadž ces
ta mu byla plánována režimem a byl neu
stále doprovázen průvodcem. I tak dovedl 
zachytit záběry, jejichž význam pak pat
řičně vysvětlil. Poukázal na př.na těž
kou práci žen na poli a na novostavbách

WASHINGTON

Mikuláš dodrží starosvetskou evropskou 
tradici a navštíví československé děti 
ve Wash, dne 5. prosinoe v Czechoslovak 
American Center, Confederate Hall, 1322 
Vermont Ave, NW.

Dne 12. pros, odpol. od 2 do 8 hodin je 
velký bazár čs. vánočního cukroví v AU 
Söuls Church, Harvard a 16.ul.NW.Přivede
te americké přátele .Pracovní skupina STU 
(studijní komise odbočky Čs.NRA) pořádá 
přednášky pro své členy a jimi hlášené 
hosty. Předsedou je dr. Jaroslav Polach 
a je možno se hlásit u něho telefonicky 
HO 2-0610. Řečníky budou osoby,které mš- 
ly významnou úlohu v určitém období po
litického dění v ČSR. Cyklus přednášek 
bude dne 27« listopadu zahájen Dr. Lad. 
Feierabendem na themas"Mezi Mnichovem a 
1£. březnem 1939"« Alliance Room, All 
Souls Church.

NEW TORK.

CHICAGSKÍ OBLAST.



OBLASTNÍ VÝBOR ČSNRA V MICHIGAN

Celostátní schůze, konaná v neděli 1.li
st opadu, byla sice krátká, ale účinná« 
Přítomny byly za úřadovnu Národní rady v 
Chicagu sestry Welclová a Vrázová, které 
podaly četným zástupcům a zástupkyním 10 
organisací, jakož i hostům přehled situ
ace nyní, výsledky práce úřadovny, jakož 
i důležité další akce« Schůze, jíž před
sedal za nemocného bratra Kovaříka první 
místopředseda A. Čech, vyřídila všechny 
předléhající záležitosti a vyslechla do
bré zprávy činnosti obou odboček Masary
kova sdružení v Detroitu i v Owosso« S 
potěšením přijata byla zpráva o vydání 
pamětní známky presidenta Masaryka a na 
vědomí vzaty veliké přípravy obsáhlých 
oslav к 7.březnu i960,kdy poštovní znám
ka bude vydána. Projednány byly zprávy 
úředníků a ve zkratce podány zprávy z 
činnosti poslední doby« Přítomní povstá
ním vzdali poctu zemřelé naší milé a do
bré sestře Růženě Pelantové,která tu me
zi námi též bývala« Schůze dokončena po 
h. hodině odpoledne. Br. Kovaříkovi za
slán byl do nemocnice dopis, podepsaný 
přítomnými, přející brzké uzdravení.

ryka a Beneše« Hezký večer zakončen byl 
hudbou z Prodané nevěsty a chutným ob
čerstvením, připraveným obětavými sestra
mi.^em za pěkný večer a vzpomínku díky«

A. Benesh

KNIHY
Má Vlast-česká čí tanka-vydána v Německu.. 
Vyšla nákl« Care a AFCR. К dostání v ú- 
řadovně ČSNRA - Cena $2.90.

Slabikář
Vydal Sokol, pomocný výbor v N.Y. - cena 
$1.7^ s poštovným (čímž opravujeme chybu 
T min.čís.) К dostání v kanceláři ČSNRA.

Učebnice jazyka vyučovacího
sestavili odb. učitelé Oldřich Blatný a 
Jarmila Uhlířová, vydal Sokolský pomocný 
výbor v N. Y.- cena 80 centů poštou.(Ce
na byla chybně udána v minulém čísle«

"Rise and Development of a Totalitarian 
State"-autor Dr.V. Chalupa-(nakl. Stente 
Krose v Leidenu).Objednávky vyřizuje Čs« 
ústav v zahraničí, P.O.Box 934, Chicago 
90 - Cena $4.
První část "Dynamics of Totalitarianism" 
pojednává o taktice a strategií komunis
tického hnutí v demokratické společnosti 
к uchvácení a konsolidaci své mod «Druhá 
část knihy je věnována Československu. 
Autor popisuje mezinárodní situaci, co 
předcházelo únorový puč,analyzuje postup 
komunistické strany, upevňování posic, 
lidovou vládu, zahraniční a hospodářskou 
politiku. - Před léty dr. Chalupa orga- 
nisoval pracovní kroužky v ČSR, jejichž 
členové sbírali materiál o komunistic
kém hnutí a proto má autor mnoho cenné 
látky pro svoje dílo«

DARY
Odbočka T.G.M. ČSNRA, Owosso ^0.00 
Amer, sdružení T.G.M .Detroit Mich. 79.00 
Odbočka ČSNRA Washington,D.C. 100.00 
Chicagský Oblastní výbor ČSNRA 90.00 
Okrskový výbor ZČBJ Flint, Mich. 27.00 
Východní oblast ČSNRA, New York 300.00 
Odbočka ČSNRA St.Peter sburg,Fla 36O.OO 
Ant. a Marie Dvorský, Miami,Fla 90.00 
Amer. ČNI. klub v Miami, Fla 29.00

9.

ODBOČKA DETROIT

Slavnostní vzpomínka 28.října, konaná ve 
zvláštní schůzi členstva a přátel v so
botu 31. října se hezky vydařila za dob
rého přispění milých hostů z Chicaga, s. 
Emilie Welclové a Vlasty Vrázové. Pořad, 
který vedl místopředseda, br. Jan Skle
nář za přispění br. Rud. Heřmana, počal 
národními hymnami, které zpívali všichni 
přítomní. Naše výtečná zpěvačka, sestra 
Jiřina Quastelo, zapěla několik skladeb 
za doprovodu ses. E. Zemenové na pianě. 
Hřejivým, vděčným bodem pořadu bylo po
drobné oznámení vydání známky presidenta 
Masaryka příští březen.

Sestra Vrázová měla delší, podrobný a 
vděčně přijatý proslov ku historickému 
dni čs. národa, 28. říjnu, jakož i časo
vé rozebrání dnešní důležité doby. Ses
tra Welclová pak pořad doplnila projed
náním nastávajících akcí, hlavně oslavy 
vydání pamětní známky příštího března.

Br. Rudolf Heřman upravil hezkou výstav
ku památných obrazů, plaket a uměleckých 
památek staré vlasti a daroval Národní 
radě dvě cenné plakety presidenta Masa-
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na dřinu 5*5***• na mizerne rozlámané 
 •na oprýskané budovy .Upozornil na industrialisaci 5 وتهل**•
110100 k uchváceni hospo- 

dářské a později i politické noci ٣ 33. 
5001 pozornost prostým 
a stále abychom se •طتحهه

ae۴ كدهء طه]00كم*و oklamat
 ,Jejich tváře prozrazuji únavu ••لك•
nezájem» smutek, někdy i dokonce strach. 
Pro krajany neměl 200610 co říci, ale s 
hlediska amerického jsme mu vděčni, že na 
svých po celých Spojených
státech podá správný výklad situace .žel, 
jiní američtí novináři píší o výbomě؛ 
plzeňském pivu, Sunce a pečivu a nezdá 
se jim 641 *3314• tak špatný( když sa- 
mi kupuji •ه dolary). Don Shaw vystihl 
duši lidu, z jejich tváří vyčetl smutek, 
jaký neviděl V žádné » dvaceti zemi ]مح- 
•6 navštívil.

Dne 22٠118topadu sehraje Malá Scéna Pb 
sekáře od Sokola Tůny ve prospěch odboč- 
ky Západní

Věneček čs.nár.rady žen ٦ exilu dne 7٠ 
listopadu byl z nejlepších kdy pořádá- 
ných,návštěvou + náladou. Obětavým م•- 
kám přejeme stejného zdaru na velkém ba- 
žáru V neděli odp. dne ó.pros. V C.S.A. 
budově V Ciceru. Předcházej! velké příp- 
ravy pracovnic, které každoročně vyrobí 
mnoho pěkného svérázného zboží a 
slovenské domácí vánoční cukroví.Podpoř- 
te svou návštěvou bazáru dobročinnou prá- 
cl žen.

Ředitelství české útulny pozvalo ملل 

ochotnlcko-pčvecký sbor Vojan z •]جه 
du na představeni Prodané Nevěsty V 80- 
botu * ٥و*  dne 26. listopadu, ve 316 
dvoraně sterling Morton High School V 
Clceru.Tyto dva spolky pořádaly dvě před- 
staveni V letním táboře V Clevelandu a 
Pittsburghu • nyní zavítají k ه do Ch±- caga. Čistý bude věnován na výs- 
tavbu nemocničního odděleni.

Krajanská veřejnost měla již příležitost 
shlédnout na velké zahradní slavnosti V 
záři moderní odděleni útulny 8 obývacími

pokoji, vodoléčbou, jídelnou a٠t٠d٠, •02 
vše 336 z našiútuliy na výši do- 
by. Ředitelem české Theodor 
Hlubuček,který přesídlil ze Cedar Rapid* 
Předsedou ředitelství Je عصجهل V.Krákora, 
výk. taj. فئ • ■istopred. ئ٠

Odb. V St.Petersburgu za předsednictví 
br .James Hovorky a za spolupráce krouž- 
ku obětavých přátel Je V plné práci, z 
prvních zábav poslala 332 odbočka 3360٠ 
Krajané cestující na Floridu Jsou *حمه 
ně zváni, aby se zastavili V st.Peters- 
burgu a navštívili krajanské středisko. 
Krajané ze všech států mají zde své مه- 
staveničko. Zábavy se konají vždy V ne- 
děli večer V Lettercarriers Hall, سن - 
311 Ave So. St. Petersburg a to, dne 
22٠l!stopadu, a 20. prosince, 3 ٠-٦ 7٠ 
a و] ledna. Nezapomeňte vyhledat svých 
přátel.
Na Floridu pořádá &NRA výpravu, která 
přijede do 13 z Washingtonu dne 9. 
března a odtud příští týden do St.Peteas 
burgu. Podrobnosti dočtěte se V přilo - 
ženém letáku.

Česká Útulna.

Den před premierou, u příležitostí gene- 
rální zkoužky,American Opera Society po- 
 -velký společenský 53 VB velké o هدههه**
peře. Na tuto událost byla pozvána k * 
časti československá Národní Rada Americ- 
ká, která sprostredkovala vystoupeni dí- 
vek V krásných moravských krojích. Byla 
to družina ses .Milady Ferjenčík0vé,před- 
sedkyně čs.ženské národní rady V exilu, 
Chicago, a Omladina ústředny moravských 
spolků.první skupině byly: Vlasta a 
]3 Růžičkovy, Jana Tuzarová, مكمت ع - 
fusová, Jana Novotná, Katka a Jean Kmo- 
vy a Irena Bradková V krásném kroji ne- 
věsty zapůjčeném pí. Marii Burešovou. V 
druhé skupině byla moravská omladina,ve- 
dena J٠ Margie Adamikovou, dále Marianne 
Kondrys, Dolores Beránkovi, Angeline 24 - 
krocká a Sharon Dobrovolná-Dobbsová, mo- 
ravská královnlka. Naše dívky se staly 
středem pozornosti a byly *م]ؤ obklopeny 
Američany, kteří se vyptávali na česko- 
slovenske lidové uměni ٤ na českosloven- 
sko. (Viz fotografii na zadn! straně).

AMERICAN OPERA SOCIETY

FLORIDA
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vážení bratří,

Sleduji s účastí Vaši činnost a *هك se 
z Vašich úspěchů.v posledních letech ه 

činnost, která vskutku z Národní 
Rady Americká učinila výsostnou etnogra- 
fickou organisaci. هل• přeévědčen, že 
nejde všechno hladce, a tím معد nut- 
no oceňovat! Vaši praci.Narodni Rada by- 
la jedním z důležitých činitelů jak při 
propagováni představeni Janáčkovy opery 
٣ Chicagu tak ذ při vládním rozhodnutí o 
vydání známky s TGM. Je to mravní 
 -tedy nejlepší druh propagandy♦ u • كم*
kazujete tím cestu ostatním organisacim, 
jak postupovat!.

Dali jste popud k jednotné oslavě 28٠ří- 
jna. To 36 V nynější rozatomis ováné čes- 
16 a slovenské společnosti otevřeni nove 
cesty, která •*ه konečně věstí ke kon- 
solidaci poměrů uvnitř naší skupiny. Kéž 
by to bylo pokynem všem ostatním k nove 
a správné orientaci! Děkuji vám!

kdekoli na světě. Jsme na Vás a na tuto 
Vaši zdařilou práci hrdl, z plna srdce 
Vám كهل jednou děkujeme. كة úspěch 
nás povzbudil a dodal nám chuti do další 
práce. Jistě tomu tak u všech 1432312 
a jejich organisaci kdekoliv na světě. 
Ale zvláštní dik Vám náleží za umlčený 
• utláčený domov, za všechny čechoslová- 
ky, naše sestry a bratry ve vlasti. Váš 
úspěch هذ pro ně paprskem světla V nera- 
dostné přítomnosti a velikou nadějí do 
budoucnosti.

Blahopřejeme vám, 1 za sebe مهلاكه a 
posíláme mnoho srdečných krajanských po- 
zdravu.
Za menšinovou radu české a slovenské vS- 
tve V Rakousku Josef Rousar, předseda, a 
Josef Jonáš za

Podobně psal Jožka Pejskar, redaktor 
”Českého Slova” z Mnichova.

”Máme tu všichni radost z úspěchů ka 
janské práce, především čs .národní rady 
americké, což موول také ve zprávě do 
Československa zdůraznili.

Ve Vídni dne 31. října 1959

Vážení a milí krajané,

Jistě Vám nemusíme vypisovat naši upřím- 
nou radost nad touto zprávou. خ proto 
spěcháme, abychom vám za československou 
demokratickou menšinu V Rakousku co nej- 
upřímněji gratulovaH.Sledovali jsme ه- 
ši akci na vydání Masarykovy známky V se- 
rii známek "Bojovnici za svobodu" 8 vel- 
kým zájmem a z plna srdce jsem vám přáli 
plný úspěch.

Tato Vaše zdařilá akce هد nejen radostná 
pro ومئ na vás úspěch jsme hrdi také •5 
zde V Rakousku a jsme přesvědčení, ة 
zpráva ٥ •0350 Masarykovy známky ve Spo- 
jených státech musí naplnit radosti kaž- 
dého • poctivého Čechoslováka

Z Bejrutu obdrželi jsme výstřižek z no- 
vin Ach Chivah, překlad článku z Ameri- 
can Bulletinu o arcibiskupu Beranovi.

 الحي الشميد ييرا: المطران
اكنيسة شهعاء يين

لكائوليكية1
 معلن كل في الاحرار ينظر - براغ

 براغ لمطران واحترام اجلل خطرة
 اكنيسة شمعاء احع بعرا جوزيغ
 في سنوات عشر مضى وقد لاحياء

 افسجن عرف لقد , السجن.الشيوعي
 النازي لاجتلال1 ابلن : حياه في مرتينه

 كما (٣٥٨٢٤ ركم السجين كان وقد )
 املحد الشيوعي الحكم غل هي عرفه

 رغم حيا لت لقد :)) بعرا ويقول
 انف حياركم ظللت كما النازين انغ

. «المشيوعيين
فاقب بقكر بيرا المطران ويتميز

لاعود عميقة ونعرة راجح وعقل

 ديعاتعواحترام حيةوسلمح وبوطية
 قشيكوسلوفكيا في الإديان لملعة

 النلس اكرب من كان وقد وخلرجما
 السبق تشيكوسلوفىيا رئيس الى

 ابن ملزاريك والوزير بنيشى ادوارد
 الجعيثة تشيكوسلوهكي مؤسس

مازاريك الفيلوف
 عحكمته الشيوعيون اوجب وقد

 يرعو ومنهم «الوعنية سخيعة »
 ونشر اكنيسة بحعوق المطالبة عن

 قلسيا هجوعا ضمنما رعقية رسالة
 يعتبر وهو الشيوعية السلطات على

 احيل - اكنيس شمداء من اليوم
 صمم في يفت لا المدين والمناضلنه
 نواد1 رفة اجل من اكغاح أستمرار

٠ المية والحقائق الدين

Přeložil a zaslal nám náš odběratel Dr.
Zigmunt Zawadowskl, bývalý polský zplno- 
mocněny ministr, žijící nyní v Lebanonu.

Z NAŠÍ pošty

DOPE DR. HIAÍH0 PŘEDSEDNICTVO ČSNRA.

MENŠINOVÁ RADA ČESKÉ 
A SLOVENSKÉ VĚTVE V RAKOLSKU

V.Hlavatý



Šťastné vánoce?

VŠE NEJLEPŠÍ V NOVÉM ROCE!

Prosinec 1959.

MILÍ BRATŘI A SESTRY:

Vstupujeme do nového roku s novou nadějí, poněvadž to bude rok Masarykův. Společně musíme 
vykonati mnoho v krajanské i americké veřejnosti, aby jeho jméno všude připomínalo svobodnému světu, 
že Tomáš G. Masaryk bojoval za osvobození Československa a za spravedlivý světový mír.

Tomáš Garrigue Masaryk je symbolem svobody nejen nám, ale i Američanům. Na velké úřední 
slavnosti ve Washingtonu dne 7. března Postmaster General Arthur E. Summerfield prohlásí prvního presi
denta Československé Republiky za "Champion of Liberty" a v tentýž den statisíce dopisů se rozletí do 
světa s jeho jménem.

Tato historická událost vyžaduje od nás velké přípravy. Záleží to jedině na Američanech če
ského a slovenského původu, aby to byla oslava mohutná, taková, o které bude psát americký tisk a která 
vzbudí úctu americké veřejnosti i k nám. ČSNRA se již pilně připravuje, vyšle v nejbližších dnech sta 
dopisů krajanským organisacím se žádostí, aby se zapojily do národní akce.

Co všechno podnikneme: Organisujeme společnou výpravu do Washingtonu. Naše tisková službo 
bude vysílat informační články. Chceme vydat anglickou brožuru o presidentu Masarykovi pro americké 
novináře a čtenáře. Nabízíme svou pomoc krajanům v odbočkách a oblastech v předpokladu, že všude 
budou během roku I960 pořádány oslavy, přednášky, akademie atd. (na příklad, ochotně zapůjčíme 
filmy o Masarykovi a Československu).

Činnost tak rozsáhlá bude vyžadovat finančních prostředků. I při velké šetrnosti tisk, pošta atd. 
stojí velké peníze, a proto ke krytí těchto mimořádných výloh Vás dnes snažně žádáme, abyste přispěli na

MASARYKŮV FOND — MASARYK MEMORIAL FUND

Prosíme, vložte svůj osobní dar do přiložené obálky a přečtěte tento dopis ve svém spolku.
Doufáme, že Masaryk nám ukáže cestu ke svornosti a že to bude akce národní. Pak teprve to 

bude skutečně Masarykova oslava — a boj za svobodu.

S krajanskými pozdravy,

za ČESKOSLOVENSKOU NÁRODNÍ RADU AMERICKOU,

EMILIE WELCLOVÁ, výkonná tajemnice JAMES HOVORKA, předseda
4125 West 26th Street, Chicago 23, Illinois

P. S.: Váš dar ČSNRA je "tax deductible." Obdržíte od nás stvrzenku jako doklad pro daňové přiznání. 
•^3^* 436

Greetings



Krajané z Chicaga, Detroit, Clevelandu, New Yorku a mnohých 
jiných měst se budou sjíždět do Washingtonu, aby zúčastnili se národní 
slavnosti, největší za mnoho let. Buďte i Vy přítomen historickému 
aktu, na kterém Postmaster General Arthur E. Summerfield odevzdá 
veřejnosti poštovní známku T. G. Masaryk, bojovníka za svobodu, za 
přítomnosti zástupce presidenta Eisenhowera.

Československá Národní Rada Americká pořádá výpravu 
do Washingtonu a na Floridu

a radostně zve krajany, jednotlivce, delegace, krojové družiny a krajan
ské organisace, aby se všichni výpravy zúčastnili.
Dne 4. března, patek, odpoledne odjede výprava z Chicaga po dráze Baltimore & Ohio. 
Dne 5. března, v sobotu, ráno příjezd do Washingtonu. Sraz krajanů z celého Soustátí 
5. a 6. března, sobota a neděle, bohatý program. Projížďka městem. Prohlídka histo

rických památek. Krajanská zábava.
7. března, pondělí, v 10 hodin slavnost v Interdepartmental Auditoriu na Constitution 

Avenue. Zahájí Postmaster General Summerfield.
Odpoledne položí se věnec v hotelu 2400, kde bydlil president Masaryk.
Večer slavnostní banket ve Williard hotelu. Zúčastní se členové senátu, vynikající 

hosté. Program.
8. března, úterý, odpoledne odjezd z Washingtonu.
9. března, středa, ráno, návrat domů první skupiny.

CESTA NA FLORIDU
8. března, úterý, odpoledne, odjezd z Washingtonu luxusním vlakem "Silverstar" dráhou 

Seabord přímo do Miami.
9. března, středa, dopoledne příjezd do Miami. Ubytování v pohodlném hotelu přímo u 

moře. Projížďka městem. Návštěva různých přírodních míst atd. po dobu pobytu.
10. března, čtvrtek, výlet dámského spolku v Crandon parku.
11. března, pátek, koncert československé hudby v Bayfront parku к oslavě 1 10. naro

zenin president Masaryka.
12. března, sobota, večeře a zábava v Československém Klubu.
13. března, neděle, oslava v Československém Klubu.
14. března, pondělí, odjezd do St. Petersburgu. V následujících dnech výprava navštíví 

různá zajímavá místa, Masaryktown, krásné tropické zahrady, džungle atd. 
Cesta bude sestavena odborníky, za doprovdu zkušených průvodců. O pohodlí a 
zajímavý program bude všestranně postaráno. Vynasnažíme se, aby i cenově to 
bylo velmi výhodné.

19. března, sobota, návrat domů.
Prosíme, přečtěte tuto výzvu na krajanských schůzích, promluvte 

si s přáteli a vybízejte všude к účasti. Doufáme, že se brzy přihlásíte. 
Musíme zamluvit hotely, reservovat železniční vagony a zvláštní busy 
atd., proto vyplňte dotazník co nejdříve.

Zajímám se o pětidenní cestu do Washingtonu
Jméno..............................................................................................................

Adresa ...........................................................................................................
Vyjedu s výpravou z Chicaga
Přidám se к výpravě (udejte kde) ..............................................................

Zajímám se též o cestu na Floridu ............................................................

ČSNRA bude informovati krajany, jak postupují naše přípravy. 
Prosíme, pomozte nám ve svých organisacích, aby krajanská účast na 
washingtonské slavnosti odpovídala významu velké, radostné události.

VŠECHNY CESTY POVEDOU DO WASHINGTONU 
DNE 7. BŘEZNA I960
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V© velké opeře Chicago Civic Opera (viz str. 10) Angelina Zákrocká, Irene Brádková a 
Sharon Dobrovolná-Dobbsová — Fotografie z Chicago Daily Tribune, dne li« listopadu.


